SPCH2 NJ r9

Spojky denn (nebot) a deshalb (proto)

Spojka denn je souradici, nasleduje po ni pfimy slovosled (napfed podmét, pak prisudek)

Spojka deshalb je podradici, nasleduje po ni nepfimy slovosled (napfed prisudek, pak podmeét)
Priklady:

Ich hatte Fieber, deshalb war ich nicht in der Schule. Mél jsem horecku, proto jsem nebyl ve skole.

Ich war nicht in der Schule, denn ich hatte Fieber. Neby! jsem ve skole, nebot jsem mél horecku.

Dopln do souvéti spravné spojky:

Max ist krank, ....cocoeeeeevevunenne. geht er zum Arzt.

Monika hat Hunger, .......cccou.... kauft sie einen Hamburger.

Ich kann nicht nis Kino, .......ccc......... ich muss Hausaufgaben machen.

Ich mag Katzen, ......cccceu..... habe ich auch eine Katze zu Hause.

Die Kinder gehen um 20 Uhr schlafen, ...................... sie missen morgen um 6 aufstehen.

Dopln souvéti tak, aby davalo smysl:

Ich EENe ZUM ArZt, ENN....ciiiieiieee et st st s s e e es b e
Paul spielt gern TeNNis, deNN ... cecceieceee e st
Sie mag Tiere, deshalb....... e st e e s
Wir missen Hausaufgaben machen, deshalb ........cccccvviviveiceiececececeee

Die Mutter muss ein Brot kaufen, denn ...t et e

Stranku si vytiskni nebo opis do sesitu, vypln Ukoly a pak posli zpét do Skoly ke kontrole.






